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Fizyka i astronomia

Egzamin maturalny z fizyki i astronomii odbyksiv catym kraju 12 maja 2011 r.
I miat forme pisemmn. Przedmiot ten byt zdawany vegiznie jakododatkowy na poziomie
podstawowym lub rozszerzonym.

|. Opis zestawOw egzaminacyjnych (arkuszy)

Zadania zawarte w arkuszach na poziomie podstawowymszerzonym sprawdzaty
wiadomdci i umiejtnosci okreslone w trzech obszarach standardéw wymaegzaminacyjnych:

[.  Wiadomdcii rozumienie
[I.  Korzystanie z informacji
lll.  Tworzenie informacji

W obszarach tych standardéw sprawdzanogpagice umiegtnosci:

I. Znajoma@¢ i rozumienie praw fizycznych, stosowania poprawnyterminéw
fizycznych, wyjdniania i opisywania w sposob merytoryczny procedogjawisk
fizycznych.

II.  Wykorzystania i przetwarzania informacji pochacizch z r@nych zrédet informacji
takich jak tabele, diagramy, wykresy oraz tekstydtowe.

lll.  Rozwigzywania probleméw fizycznych i tworzenie informacjipoprawnej
merytorycznie hdz zgodnej z przedstawionym tokiem rozumowania.

Arkusz egzaminacyjny na poziomie podstawowym

Arkusz egzaminacyjny zbudowany byt z 34 zad®ziesg¢ pierwszych zada
to zadania zamkseie. Za kade mana bylo uzysk& maksymalnie 1 punkt. Pozostate 25
zada to zadania otwarte, ktore wymagaty odpowiedzi sduienie sformutowane;.
Zarozwhzanie kadego z zada otwartych mana bylo uzysk& od 0 do 3 punktéw,
a za rozwazanie wszystkich zadazamieszczonych w arkuszu na poziomie podstawowym —

maksymalnie 50 punktow.

W czasie egzaminu, podobnie jak w latach ubiegtgdajhcy mogli korzysta z Karty

wybranych wzorow i statych fizycznymtaz linijki i kalkulatora.
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Arkusz egzaminacyjny na poziomie rozszerzonym

Arkusz egzaminacyjny na poziomie rozszerzonym sittag z 33 zada otwartych.
Zarozwhzanie wszystkich zada mazna bylo otrzyma maksymalnie 60 punktow,
a za rozwizanie poszczegolnych zaggpodobnie jak na poziomie podstawowym, uzygska
od 0 do 3 punktow.

W czasie rozwizywania zada zdapcy mogt take korzystéa z Karty wybranych

wzoréw i statych fizycznyaraz z linijki i kalkulatora.

Wag: procentovy punktow maliwych do uzyskania za wiadoré@ i umiejgtnosci
Z poszczegoblnych obszaréw standardow wymag@arawdzanych w arkuszach na obydwu

poziomach egzaminu przedstawiono w tabeli nr 1.

Tabela 1. Waga procentowa punktow miiwych do uzyskania za umiegtnosci
sprawdzane podczas egzaminu

Obszar | Obszar I Obszar I
wiadomasci | rozumienie | korzystanie z informacji | tworzenie informacji
Liczba pkt |Waga w %| Liczba pkt |Wagaw %| Liczba pkt |Wagaw %
Arkusz
PP 23 46 18 36 9 18
Arkusz
PR 18 30 24 40 18 30

W arkuszu egzaminacyjnym na poziomie podstawowyrmewaaty zadania sprawdaap
Znajoma¢ i poziom zrozumienia procesow fizycznych (obszaNa poziomie rozszerzonym zaj

musieli wykazé sk umiegtnasciami gtdwnie korzystania z informacii tj. Il obsza

Zadania w arkuszach egzaminacyjnych na obu pozooiggy tresci podstawy programowej
w szerokim zakresie. Na poziomie podstawowym r@gyi punktow mena bylo uzyska
za rozwizania zad@adotyczcych ruchu po okgu oraz polegagych na wyznaczaniu wasto sity
wypadkowej oraz zakaosci przyspieszenia od czasu (trzy zadania — 12% tpunknazliwych
do zdobycia), a naginie po 10 % punktow przy rozgianiu trzech zagadmiezwiazanych
z analiz ruchu z oporami powietrza, optyki geometrycznejy(zadania) i czterech zada fizyki
jadrowej. Na poziomie rozszerzonym natomiast rggsay udziat w punktacji miato @ zada
wymagagcych umiegtnosci analizy zjawiska indukcji elektromagnetycznej3%d punktow
mozliwych do zdobycia), cztery zadania sprawazej wiadoméci optyki geometrycznej
w zastosowaniu do przydow optycznych (12% punktéw) i dwa zadania z wi&sino

magnetycznych materi.
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ll. Interpretacja osi agnig¢é zdajacych
Charakterystyka populacji przystepujacych do egzaminu z fizyki i astronomii

W sesji wiosennej 2011 roku na terenie dziataniadgokve] Komisji Egzaminacyjnej w Poznaniu
do egzaminu maturalnego z fizyki i astronomii dep#e 4779 maturzystow, tj. 0 40 maturzystow mniej
niz w roku ubieglym. Jednak nie zmienity groporcje midzy liczka zdajicych wybierajcych ten egzamin
na poziomie podstawowym i poziomie rozszerzonynmordvamaniu z rokiem ubieglym. Dodatkowy
egzamin maturalny z fizyki i astronomii wybralo &k®&,4% wszystkich przygpujacych do egzaminu
maturalnego w Okgu, z czego na poziomie podstawowym papjst okolo 48,2% 2159 osob)

tegorocznej populacji maturzystow wybigeaj ten przedmiot, a na poziomie rozszerzonym 512320
absolwentow).

Tak jak w roku ubieglym wybieral§d fizyki jako przedmiotu dodatkowego na poziomie
podstawowym wrod populacji zdagych egzamin maturalny najigza byta w wojewodziwie lubuskim,
natomiast najasza w wojewddztwie wielkopolskim (wykres 1.).

Wykres 1. Wybieralnos¢ fizyki i astronomii jako przedmiotu dodatkowego napoziomie
podstawowym oraz na poziomie rozszerzonym w Okgu i w poszczegolnych
wojewodztwach

7%

6%-1 L7

5%

4%+ PP

|| 4,06%

PP
3,82%

77777 PP

L 3,67%
3%

wybieralno $§é w %

3,38%

2%

1%

0%

Okreg Lubuskie Wielkopolskie Zachodniopomorskie
WOJIEWODZTWA

Podobnie jak w roku 2010, na poziomie rozszerzowyiyor tego przedmiotu byt najviszy

rowniez w wojewoddztwie lubuskim, a najisizy w wojewddztwie zachodniopomorskim.
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Zdecydowana wksza¢ wybierapcych fizyke jako przedmiot egzaminacyjny ulazyta
licea ogolnoksztatwe a niemal 1/3 to absolwenci technikdw. Do egzarairfizyki i astronomii
przystpowali rownieg maturzyci z liceow profilowanych i szkot uzupetriaych we wszystkich
trzech wojewoddztwach. W ubieglym roku absolwencchtyszkot pochodzili wyicznie
z wojewoddztwa lubuskiego i wielkopolskiego. Prooent rozktad wybieralnii ze wzgédu na typ

szkoty przedstawiono na paszym wykresie.

Wykres 2. Zdajacy fizyke i astronomig¢ ze wzgédu na typ szkoty, ktora ukonczyli
(LO — liceum ogolnoksztadce, LP — liceum profilowane, SU — szkota uzupghua, T — technikum)

POZIOM PODSTAWOWY POZIOM ROZSZERZONY
OKREG

LP SuU LP
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=
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O’Q%W /70,2%

—
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Wyniki egzaminu na poziomie podstawowym

Maturzyéci z catego Okrgu przys¢pujacy do egzaminu maturalnego z fizyki
I astronomii na poziomie podstawowym uzyskaédni wynik o wartéci 20,12 punkty, co

stanowi 40,24% wszystkich punktow mdiwych do zdobycia za rozwtanie wszystkich

zada.

W tabeli nr 2 przedstawiono parametry statystyczoearakteryzujce wyniki

uzyskane za zadania w arkuszu egzaminacyjnym n@&maz podstawowym w Okgu

I w poszczegolnych wojewodztwach.

Tabela 2. Parametry statystyczne opisace wyniki dla Okregu i poszczegoélinych

wojewoOdztw za zadania w arkuszu egzaminacyjnym na gziomie
podstawowym
Li Sredni .| Mediana Modalna Maksy- | Mini- Sredni Wspot-
iczba : Odchylenie : : L X .
dai h wynik tandard (wynik | (wynik najczesciej | malny | malny wynik czynnik
zdajacyc punktowy standardowe srodkowy) wystepujacy) wynik | wynik | procentowy| tatwosci
Okreg | 2159 20,06 9,24 19 19 49 3 40,12 0,40
L 481 20,70 9,73 19 19 49 3 41,40 0,41
W 1156 19,17 8,83 18 15 49 4 38,34 0,38
Z 522 21,44 9,46 20 25 47 3 42,28 0,43

Wojewddztwa: L — lubuskie, W — wielkopolskie, Zachodniopomorskie

Dla populacji rozwizujacych arkusz egzaminacyjny z fizyki i astronomiipaziomie

podstawowym tegoroczny egzamin okazat siudny. Do wniosku takiego uprawriaj

wyznaczone warkei wspotczynnikow tatweci, wszystkie poriej 0,50.

Wyniki uzyskane przez przygujacych do tego egzaminw 2réznicowane o czym

swiadczy 47 punktowy rozgp. Zaden z maturzystow nie agnat najwyzszego wyniku

i zaden nie uzyskat zera punktéow.
Graficznie parametry statystyczne opig@ wyniki tegorocznych maturzystow,

zdapcych egzamin na poziomie podstawowym w €kr oraz we wszystkich trzech

wojewodztwach, zostaly przedstawione na wykresazktadow wynikow punktowych.
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Wykres 3. Rozkiady wynikow punktowych uzyskanych prez zdapcych w Okregu

I poszczegollnych  wojewodztwach podczas egzaminu  napoziomie
podstawowym
OKREG WOJ. LUBUSKIE
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Przedstawione rozklady wynikdw punktowych na pozione podstawowym g

prawoskosne. We wszystkich trzech wojewodztwachetsza¢ wynikow znalazta siw obszarze

wynikow niskich. Najczsciej wystpujace wyniki to 15 pkt w woj. wielkopolskim, 19 pkt

w woj. lubuskim i 25 pkt w woj. zachodniopomorskikiVyniki na poziomie zadowalgym (35

punktow i wkcej) osagneto w Okregu okoto 8,5% zdagych, t).2,5 p.p. mniej aiw roku

ubieglym. Dotyczy to wojewodztwa lubuskiego (10,88apcych — o 1,4 p.p. mniejaiw 2010 r.)

I wielkopolskiego(6,4% — o0 3,6 p.p. mniegm roku ubiegltym). W Zachodniopomorskiem takie

wyniki uzyskato 11,2%, tj. 0 0,6 p.p. maturzystoweasej niz w roku 2010Zaden absolwent szkoty

ponadgimnazjalnej nie uzyskat wyniku maksymalnego.

Do analizy poziomu opanowania wiadditioi umiegtnasci wykorzystano wspoétczynniki

latwasci zada w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie podstawovajgetw podziale na obszary

standardow wymaga egzaminacyjnych. W tabeli nr 3 przedstawiono wsydiniki tatwdaci

za zadania w arkuszu egzaminacyjnym na poziomist@pedwym dla Okgu i poszczegoinych
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wojewodztw, a graficzny obraz tatéad zada przedstawiono na wykresach dog@mzxh Okegu

i poszczegolnych wojewodztw).

Tabela 3. Wspoiczynniki tatwdci za zadania w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie
podstawowym dla Okregu i poszczegolnych wojewodztw

Wojewddztwo
Okreg lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
0,40 0,41 0,38 0,43

Wykres 4. Wspotczynniki tatwasci dla poszczegodlnych zada w arkuszu na poziomie

podstawowym

OKREG

WQOJ. LUBUSKIE

wspdlczynnikfatwo  $ci

WQOJ. WIELKOPOLSKIE

wspdiczynnikfatwo  $ci

wspdlczynniktatwo  Sci
°o o
w b
o o

i

o

dNOT0LoN~®

wspdlczynnikfatmo  $ci
o o
w I
o o

HN MOS0 o~ ©

Klasyfikacja zada wedtug wspotczynnika tatwioi, przedstawiona w tabeli nr 4 pozwala na

wskazanie, ktore z ®e podstawy programowej sprawialy zggim najwecej trudngci, a ktore

opanowali na zadowaigym poziomie.
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Tabela 4. Klasy tatwdci zadan w arkuszu na poziomie podstawowym

Wspotczynnik Zadanie Numer zadania
tatwosci Okreg L W Z
12.2;15.1;20.2; 21.112.2;15.1; 20.2; 21.1 12.2;15.1; 17.; 20.2; 12.2;20.2;21.1
0,00-0,19 | bardzo trudng (4 zadania (4 zadania 21.1(5 zadan) (3 zadania
1; 3; 5; 6; 9; 13.11; 3; 5; 6; 9; 13.11; 5; 6; 9; 13.1; 14.i11; 3; 5; 6; 9; 13.1
14.2; 14.3; 16.116.2(14.2; 14.3; 16.116.2|14.3; 16.1;16.2 18;14.2; 14.315.1; 16.1
0,20-0,49 trudne 17; 18; 19.1; 19.117; 18; 19.1; 19.419.1; 19.2; 19.3; 20.{17; 18; 19.1; 19.2
19.3; 20.1; 21.2; 21.819.3; 20.1; 21.2; 21.R21.2; 21.3 19.3; 20.1; 21.2; 21.
(18 zada) (18 zada) (16 zada) (18 zada)
. . 12; 4; 7, 8; 10; 11.12; 4; 7; 8; 10; 11.12;3; 4; 7; 8; 10; 11.12; 4; 7; 8; 10; 11.]
0,50 — 0,69 “m'?rkgwan'e 12.1:14.1;15.2  |12.1:14.1;152  |12.1:14.1;15.2  |12.1; 14.1; 15.216.2
rudne (9 zadah) (9 zadah) (10 zada) (10 zada)
11.2; 13.2 11.2; 11.3; 13.2 11.2; 13.2 11.2; 13.2
0,70-0,89 tatwe (2 zadania) (3 zadania) (2 zadania) (2 zadania)
0,90-1,00 bardzo tatwe|11.3(1 zadanie) - 11.3(1 zadanie) 11.3(1 zadanie)

W arkuszu egzaminacyjnym na poziomie podstawowym atazio Sg najwiece]

zadan 0 wspotczynniku tatwdci z przedziatu 0,20 - 0,49 (zadania trudnejledno zadanie

okazato

se dla

maturzystow

z dwobch

wojewodztw

(wie

lkopolskieg

I zachodniopomorskiego) bardzo fatwe. Trzy zadanidyly bardzo trudne dla wszystkich

przystepujacych do egzaminu z fizyki i astronomii w Okggu. Poza zadaniami, ktére

byly najtrudniejsze dla catej populacji tegorocznyt maturzystow, dodatkowo najwicej

ktopotow zdajacym z z wojewodztwa wielkopolskiego sprawito jeszezjedno zadanie
(zadanie 17).
Dla maturzystow ze wszystkich wojewodztwjtrudniejsze okazaly s zadania ni2.2, 20.2

i 21.1 W zadaniach tych naiato odnié¢ sic do znajoméci prostych, znanych formut opigaych

wielkosci fizyczne lub do wiadonsoi, ktdére zdobywa absolwent szkoly ponadgimnazjalne

w ramach realizacji podstawy programowejed$t pojawiajce s¢ w rozwizaniach zada 12.2

120.2 wynikaty z niedokfadnego przeanalizowaniforimacji podanej w ti&ei zadania &dz

w formie rysunku. Przy rozwzaniu zadania 20.2 nakdo skupt uwag; na zaiczonym do zadania

rysunku. W przypadku zadania nr 20.2. co trzegiagglanie podejmowat rozwkania tego zadnia.

Ponadto zadania bardzo trudne dla maturzystow z wawddztwa wielkopolskiego (15.1 1 17)

i lubuskiego (15.1) oraz trudne zadanie 16.2 byly la absolwentéw wojewddztwa

zachodniopomorskiego to odpowiednio zadaniami trudymi (15.1 i 17) i zadaniem

umiarkowanie trudnym (16.2).

Natomiast zadanie nr3 trudne dla maturzystow

Z Lubuskiego i Zachodniopomorskiego, bylo umiarkowaie trudne dla wielkopolskich

absolwentow.

Analiza zada w arkuszu na poziomie podstawowym, za r@zamie ktorych maturzgi

uzyskali najwysze wyniki przedstawiono w tabeli nr 5.
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Tabela 5. Charakterystyka zad& w arkuszu na poziomie podstawowym, ktore zdagcy
rozwigzali na najwyzszym poziomie

Numer | Wspétczynnik | Obszar Typ Sprawdzana czynnéé
zadania tatwosci standardu | zadania | Zdajacy:
oblicza wielkdci fizyczne z wykorzystaniem
13.2. 0,74 . otwarte znanych zalenaosci fizycznych
odczytuje i analizuje informacje przedstawione
112 0.85 . otwarte w formie tabeli lub wykresu
stosuje pajcia i prawa fizyczne do rozadywania
11.3 0,91 Il. otwarte probleméw praktycznych

Najtatwiejszym zadaniem tegorocznego egzaminu i@atego na poziomie podstawowym,

ktére w sposob prawidtowy rozawato 91% maturzystéw, bylo zadanie 11.3. Bylo tdarée

otwarte, przy rozwizaniu ktérego zdagy musiat st odnig¢ do daéwiadczenia zzycia

codziennego i pigaczynndci, jakie powinien wykonajadacy z dam predkoscia rowerzysta,

aby zmniejsz§ opor powietrza. Rownieszacowanie z podanych danych i odczytywanie,

z wykonanego wczaie] wykresu (zad. 11.2), wada predkosci, przy jakiej sita oporu

powietrza osignie okrélona wartas¢ nie sprawiato zdagym trudndci.

Tegoroczni maturzgi potrafili rowniez przeanalizowa sity dziatajce na zawieszanna

sprzynie mas i w ten sposéb, korzystay z podanych wartegi wydtuzenia spgzyny, obliczyé

mas powieszonego na wadze gpmowej arbuza (zad. 13.2).

Wyniki charakteryzujce poziom opanowania unggjosci okrelonych w poszczegolnych

obszarach prezentuje wykres nr 7.

Charakterystyl zada, z ktérymi zdajcy mieli najweksze trudnéci, rozwiazujac zadania

w arkuszu na poziomie podstawowym, przedstawiotedeli nr 6.

Tabela 6. Charakterystyka zad& w arkuszu na poziomie podstawowym, ktére zdagy
rozwiazali na najnizszym poziomie

Numer | Wspéitczynnik | Obszar Typ Sprawdzana czynné¢
zadania tatwosci standardu | zadania | Zdajacy:
20.2. 0,14 m otwarte bpdqje proste modele fizyczne i matematyczne dswpi
zjawisk
postuguje sj pojeciami i wielkasciami fizycznymi do
12.2. 0,16 otwarte | opisywania zjawisk zwizanych z polami sit i ich
wptywem na charakter ruchu
postuguje si pojeciami i wielkasciami fizycznymi do
15.1. 0,17 otwarte | opisywania zjawisk zwizanych z ruchem i jego
wzglednadicia
zwiazkami midzy mikroskopowymi i makroskopowymi
21.1. 0,18 otwarte | whasciwosciami ciat oraz ich wpltywem na wdeiwosci
magnetyczne
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Analiza informacji przedstawionej w powgzej tabeli pozwala stwierdzize w tym
roku najtrudniejsz czynndcia byta prawidtowa interpretacja informacji zawartej tresci
zadania lub w formie rysunku. Naguej trudndci piszcym sprawito zadanie, w ktoérym
nalezato przeanalizow@ rysunek obrazypy tor (poétkolisty) poruszafgego s¢ w polu
magnetycznym protonu. Korzysiajz wiedzy na temat przyczyn ruchu punktu mateeign
po okkgu oraz wiadomixi o sitach, jakie dziataj na poruszagy sk tadunek w polu
magnetycznym (o roéwnowizaosci sity Lorenza i sity dérodkowej), maturzysta powinien
dalej wyprowadzi wzor na drog przebyt przez proton (w istocie diugdtego potokegu).

Co paty przystpujacy w tym roku do egzaminu z fizyki zrezygnowat zwoeazania
zadania 12.2. Wymagato ono um&go przeczytania informacji o planetoidzie Ida,
i wyselekcjonowania informacji w celu wybrania dahydo obliczenia masy opisanegj
planetoidy Ida, rozrnienia promienia odsrednicy planetoidy oraz promienia orbity
od odlegtéci od powierzchni planetoidy. Najgziej popetlniany hid to pomingcie
wyznaczenia promienia planetoidy z podanej wartgej srednicy jak rownie dodawanie
promienia planetoidy lub calejrednicy do promienia orbity tego obiektu astronameo.
Nalezato skorzyst& z poréwnania sity doodkowej i sity grawitacji. Oba wyegnia znajduj
sie w Karcie wybranych wzordw i statych fizycznych

Ponadto maturzystom z wojewoddztwa lubuskiego ikejgblskiego din trudnaé sprawita
analiza sit dziatacych na uklad, prawidlowe wyznaczenie sity wypadgpwna tej podstawie
obliczenie przyspieszenia stasgj rakiety. Zadanie nr 15.1, o ktérym mowa, préovicd
rozwiazato 14% zdagych. Oznacza toze tegoroczni maturagi nie rozrgniali uktadéw
odniesienia: inercjalnego i nieinercjalnego orag potrafili analizowé i identyfikowa sit,
jakie w tych uktadach dziakaj Najczsciej w rozwihzaniu tego zadnia korzystano z rownania
Newtona, bez uwzgtinienia wypadkowej sity, dziakggej na astronasit

Zadanie 21., w ktorym natato wybr& rodzaj materialu wykorzystywanego jako
rdzen transformatora byto trudne dla 70% maturzystéwajacy nie potrafili opisa pola
magnetycznego transformatora oraz & odwotupc sk do whlasnéci magnetycznych
materii, roli rdzenia w transformatorze.

Wykres nr5 przedstawia w procentach zdgh, ktorzy otrzymali O punktéw
za poszczegoblne zadania (nie ramali poprawnie zadania lub nie pedj préby jego
rozwiazania). W arkuszu na poziomie podstawowym znajdnsiai?2l zada, za ktére ponad 50%
zdahcych nie otrzymato ani jednego punktusfdd nich g trzy zadania — 12.2., 15.1., 20.2, ktorych

nie rozwazato niemal 80% zdagych.
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Wykres 5. Liczba (w %) zdajgcych w Okregu, ktérzy uzyskali O punktéw lub brak
rozwigzania poszczegoélnych zadaw arkuszu na poziomie podstawowym
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Wykres 6. Liczba (w %) zdajacych w Okregu, ktorzy nie podjeli proby rozwiazania
poszczegodlnych zadaotwartych w arkuszu na poziomie podstawowym
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Jak wynika z analizy wykresu nr 5., najeej maturzystéw zrezygnowato z rozmania zadania
nr 12.2. Niemal czterech z dzigsu wybieragcych egzamin z fizyki nie pagdp préby obliczenia
masy planetoidy Ida przy wykorzystaniu wigmia na sé grawitacji, znajoméci warunku,
przy ktorym satelita tego obiektuakyt po orbicie kotowej oraz informacji podanych st zadania.
Co trzeci maturzysta natomiast nie wykorzystat elearnych wiadonigoi na temat wplywu pola
magnetycznego na ruch fadunkéw w tym polu i niggbodzwiazania zadania przy wykorzystaniu
wyrazen znajdujcych s¢ w Karcie wybranych wzoréw i statych fizycznyddiemal 20%
absolwentow nie znalo wiasitp fali elektromagnetycznej polegegj na niezmienrioi
czestotliwasci przy przejciu miedzy crodkami i zrezygnowato z podania nazwy tej wiétko
w zadaniu 16.1.

Metodologia konstrukcji arkusza egzaminacyjnego agay aby zadania w nim zawarte sprawdzaty
opanowanie umiejnasci ze wszystkich trzech obszaréw urgtiepsci. Wykres 7. ilustruje stopie
opanowania wiedzy i umigposci z poszczegolnych obszaréw urdiepsci przez maturzystéw
w Okregu, rozwazujacych zadania z poziomu podstawowego.

Wykres 7. Oshgnigcia maturzystdbw w zakresie wiadomgci iumiejetnosci z trzech
obszaréw standardow egzaminacyjnych na poziomie psthwowym
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Tegoroczni maturzgi na nizszym poziomie, w poréwnaniu z rokiem ubiegtym, apaali
umiegtnos¢ postugiwania s pojeciami i wielkasciami fizycznymi do opisywania
oraz wyja@niania przebiegu zjawisk. Maturgy z Wielkopolski na wyszym poziomie
niz pozostali opanowali umignos¢ samodzielnego wyagania i formutowania wnioskow.
W tabeli nr 7 przedstawiono wspoétczynniki tateioposzczegolinych zaflav arkuszu
egzaminacyjnym na poziomie podstawowym, obliczoaepodstawie analizy rozgaan zada
zdapcych w catym Okggu (w nawiasach podano waxtdowspotczynnikéw tatwéci dla kadego

zadania).

Tabela 7. Wspotczynniki fatwdci zadaa sprawdzajacych umiejetnosci z I, 11, 1l obszaru
standardow z arkusza dla poziomu podstawowego dlakbegu

Obszar _ et Wspo+czyr_m|k
Numer zadania . tatwosci
standardu punktéw
obszaru
2(0,60)3(0,44) 4(0,57) 5(0,33) 6(0,46) 9(0,42)
wiadorlno &ci 10(0,67) 12.1(0,61) 12.20,16) 14.20,27) 15.1(0,17} 23 0,37
i rozumienie 16.1(0,34) 16.20,48) 19.1(0,41) 20.1(0,26) 21.1(0,18} trudne
21.20,25) 21.30,27)
I
e | SRR | e | e
z informacji 14.1(0,62) 17(0,20) 18(0,29) 19.20,45) 19.30,30)
Il
. 1(0,41) 8(0,64) 11.30,91) 14.30,39) 15.20,56) 0,43
tworzenie 9 ’
informaciji 20.20,14) trudne

Wspoiczynnik fatwéci zadaa w calym arkuszu egzaminacyjnym na poziomie
podstawowym wyniost — tak jak w ubiegtym roku —®,Fegoroczny egzamin maturalny z fizyki
i astronomii na poziomie podstawowym bytewitrudny dla maturzystow z wojewddztwa
wielkopolskiego - 34% zdaggych nie otrzymato 30% punktow miiovych do uzyskania. Gdyby
ten egzamin byt egzaminem obarkowym, co trzeci maturzysta z Wielkopolski nie thglago.
Analogicznie w wojewddztwie lubuskim 30% punktéwe notrzymato 30% absolwentow,

a w Zachodniopomorskiem — 27% zgsjch.
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Wyniki egzaminu na poziomie rozszerzonym

Sredni wynik za rozwizanie zadaw arkuszu na poziomie rozszerzonym wyr%B0 punkiu

co stanowi46,33% punktow maliwych do uzyskania, a wé o 7,72 punktu mniej (59,19 %.) w stosunku
do roku ubiegtego.
W tabeli nr 8 przedstawiono parametry statystychagakteryzace wyniki uzyskane za zadania

warkuszu na poziomie rozszerzonym przezaegdi w Okegu i w poszczegdlinych wojewddztwach

awykresy przedstawagjozktady wynikéw punktowych.

Tabela 8. Parametry statystyczne opisage wyniki dla Okregu i poszczegolnych wojewodztw za

zadania w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie rozszenym

Li Sredni .| Mediana Modalna Maksy- | Mini- Sredni Wspot-
iczba : Odchylenie : : L X .
dai h wynik tandard (wynik | (wynik najczesciej| malny | malny wynik czynnik
zdajacyc punktowy standardowe srodkowy) wystepujacy) wynik | wynik | procentowy| fatwosci
Okreg | 2320 27,80 10,22 27 26 Y 1 46,33 0,46
L 422 26,65 10,28 26 25 56 3 44.41 0,44
W 1436 27,62 10,21 27 26 57 1 46,03 0,46
Z 462 29,41 10,03 30 39 56 3 49,02 0,49

Wojewddztwa: L —lubuskie, W — wielkopolskie, Z chdniopomorskie

Wykres 8. Rozklad wynikow punktowych uzyskanych prez zdapcych w Okregu na egzaminie
na poziomie rozszerzonym
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Rozklady wynikbw uzyskanych na egzaminie na poziomi rozszerzonym
sa w przyblizeniu normalne (gaussowskie). Rozktad dla wojewddzaw lubuskiego
i wielkopolskiego jest lekko prawoskény, natomiast dla wojewddztwa zachodnio-
pomorskiego przechyla si w kierunku wynikow wy zszych.

Zadania w arkuszu maturalnym z fizyki i astronom@ poziomie rozszerzonym,
podobnie jak na poziomie podstawowym, okazadydéa tegorocznych maturzystow trudne.
Duzy rozstp wynikdéw (57 punktow dla Okgu) swiadczy o zranicowaniu umigjtnosci
zdapcych. Wyniki na poziomie zadowadaym — 42 punkty i wicej (70% punktow mdiwych
do uzyskania) osgjncto w Okregu 9,9% sp&rdd wszystkich absolwentow przygtijacych
do egzaminu maturalnego z fizyki i astronomii naipmie rozszerzonym, a g znacznie mniej
niz w roku 2010. Wowczas odsetek ten wynosit 0 37%aldgicznie w wojewodztwie lubuskim
wyniki na tym poziomie uzyskato 9,3% maturzystéwrfku ubiegtym 30%), w Wielkopolsce
8,9% (33% w 2010r.) a w Zachodniopomorskiem — 1@f#ystpujacych do egzaminu
na poziomie rozszerzonym w tym wojewodztwie (44%esztym roku).

W tabeli nr 9 przedstawiono, wspoétczynniki tassiozada w arkuszu egzaminacyjnym

na poziomie rozszerzonym dla @ju i poszczegodinych wojewodztw.

Tabela 9. Latwag¢ zadai w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie rozszerzonym
dla Okregu i poszczegolnych wojewodztw

Wojewoddztwo
Okreg lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
0,46 0,44 0,46 0,49

Dla przysgpujacych do egzaminu maturalnego z fizyki na pozionueszerzonym w Okgu
wszystkie zadania byty trudig@spotczynnik fatwasci dla Okregu 0,46)w przeciwigistwie do roku
ubiegtego, w ktorym dla arkusza na tym poziomie idsin0,72 (zadania dla rozagujacych byly
latwe).

Na wykresie nr 10 zostaly przedstawione w formiafigane] wspotczynniki fatwéi
dla poszczegolnych zada arkusza. Prezentowane pei rozklady wynikbw potwierdza
ze dla wybierajcych egzamin z fizyki na poziomie rozszerzonyreksda¢ zada, to zadania trudne

i umiarkowanie trudne.
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Wykres 10. Wspotczynniki tatwaici dla poszczegoélnych zadaw arkuszu na poziomie

rozszerzonym
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Szczegblowklasyfikacg zada wedtug tego wspodiczynnika zawiera tabela nr 10.

Tabela 10. Klasy tatwdci zadaa w arkuszu na poziomie rozszerzonym

Wspotczynnik Zadanie Numer zadania
tatwosci Okreg L W z
2.4;35;6.4 2.4;3.5;6.46.7 2.4;35;6.4 2.4;35;6.4
0,00-0,19 bardzo trudne (3 zadania) (4 zadania) (3 zadania) (3 zadania)
1.1;2.2;2.3;3.1)1.1;2.2; 2.3;3.1; (1.1;2.2;2.3;3.1;(1.1; 2.2; 2.3; 3.1;
2 4 d 3.4;3.6;5.4;5.5)3.4,3.64.4 5.4, 1[3.4;3.6;5.4,55;|3.4;3.6;5.4;5.5;
0,20-0,49 trudne  |56.65:6.66.7 |5.5:5.6; 6.5, 6.6, |5.6; 6.5 6.66.7 |5.6; 6.5 6.66.7
(12 zada) (12 zada) (12 zada) (12 zada)
1.21.3;2.1;2.5;1.21.3;2.1;25; [1.21.3;2.1;25;|1.3;2.1; 2.5;3.2;
umiarkowanie|3.2;3.3, 4.4, 4.5; |3.2;3.3,4.5;4.6; |3.2;3.3,4.4 45; (4.4 45;4.6;6.1;6.3
0,50 - 0,69 trudne  |4.6;6.1;6.3  |6.1,6.2 6.3 4.6,6.1;6.3 (9 zada)
(11 zada) (11 zada) (11 zada)
41;4.2;4.3;5.1;4.1;4.2;4.3;5.1; |4.1;4.2;4.3;5.1)1.2 3.3 4.1; 4.2;
0,70 -10,89 tatwe 5.2;5.3,6.2 5.2;5.3; 5.2;5.3,6.2 4.3;51,5.2;5.36.2
(7 zadan) (6 zadad) (7 zadan) (9 zadad)
0,90-1,00 bardzo tatwe - - - -
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Dla przystepujacych w tym roku do egzaminu maturalnego z fizyki ngpoziomie
rozszerzonym najweksza liczba rozwhzanych zada&é w arkuszu egzaminacyjnym
na poziomie rozszerzonym mi&ita sie w przedziale 0,20 — 0,69 wspotczynnika fatwoi.

W arkuszu na poziomie rozszerzonynzadne zadanie nie byto bardzo fatwe.

Zadaniem najtrudniejszynala wszystkich zdapcych w Okregu byto zadanie ns.4.
Wymagato ono przeanalizowania przedstawionego sunky schematu gainicy i okrélenia zmian
wartasci indukowanego w tym obwodzie nepa. Zadaniami o porownywalnym poziomie trugtino
byty 2.4 1 3.5. Pierwsze z nich to zadanie pol@gana obliczeniu waroi sity, jaka astronauta wywiera
na fotel. Problemem okazak porzede wszystkim brak umggjosci analizy wszystkich sit, ktére
dziatap w uktadzie przyspieszglym. Rzadko pojawiage s¢ w arkuszach egzaminacyjnych zadanie
z optometrii (zadanie nr 3.5) wymagalo przeanal@oas zmiany nagenia swiatta pochodgcego

z odlegtej gwiazdy w celu oldlenia zasigu widzenia tej gwiazdy gotym okiem.

Dla maturzystow z wojewodztwa lubuskiego trudne by zadanie 6.7, w ktorym zdajcy musieli
wykazat sie znajomascia wielkosci fizycznych opisupcych zwojnice. Brak wiadomaosci na temat
wplywu rdzenia uzytego w zwojnicy na jej charakterystyle pradowa spowodowat niepowodzenie
przy rozwigzaniu tego zadania.

W tabeli 11. oraz 12. przedstawiono charaktergstyrda odpowiednio tych, ktdre
nie sprawity zdajcym trudndci oraz tych, ktorych rozwzanie sprawito najwcej problemow podczas

€egzaminu na poziomie rozszerzonym.

Wartosci wspodlczynnika fatwdci poszczegoélnych zada w arkuszu egzaminacyjnym
na poziomie rozszerzonym uzyskane przez absolwentszkdt z poszczegolnych wojewddztw
s nieco zr@nicowane. Dla tegorocznych absolwentow z wojewddzvubuskiego zadania bardzo
trudne (6.7), trudne (4.4) i umiarkowanie trudne (62) byly dla maturzystow z Wielkopolski
I Zachodniopomorskiego analogicznie zadaniami: trudym (6.7), umiarkowanie trudnym (4.4)
itatwym (6.2). Natomiast zadania fatwe (1.2 i3.3)dla absolwentdbw z wojewodziwa
zachodniopomorskiego, byly umiarkowanie trudne dlamaturzystéw z pozostalych dwdch

wojewddztw.
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Tabela 11. Charakterystyka zada w arkuszu na poziomie rozszerzonym, ktére zdagy
rozwigzali na najwyzszym poziomie

Numer | Wspotczynnik Obszar Typ Sprawdzana czynnéé
zadania tatwosci standardu | zadania | Zdajacy:
uzupetnia brakuce elementy (schematu,
4.1 0,70 I otwarte | rysunku, wykresu, tabeli)aézac posiadane
i podane informacje
na podstawie znanych zaieici i praw
4.3 0,74 I otwarte | wyjasnia przebieg zjawisk w obwodachapu
stalego
postuguje s pojeciami i wielkasciami
fizycznymi do opisywania zjawisk zedanych
z polem magnetycznym i  indukc]
6.2 0,74 | otwarte | elektromagnetycznoraz na podstawie znanych
zaleznosei | praw przewiduje przebieg zjawigk

oraz wyjdnia zasad dziatania urzdzeh
technicznych.

postuguje si pojeciami i wielkasciami
fizycznymi do opisywania zjawisk zedanych
Z rozszczepieniemaglira atomowego i jegp
zastosowaniem

53 0,76 | otwarte

postuguje s pojeciami i wielkasciami
fizycznymi do opisywania zjawisk zedanych
Z rozszczepieniemaglira atomowego i jegp
zastosowaniem

51 0,81 | otwarte

uzupetnia brakuce elementy (schematu,
5.2 0,81 Il otwarte | rysunku, wykresu, tabeli)a¢zac posiadane
i podane informacje

rysuje wykres zalmosci dwoch wielkaci
fizycznych  (dobiera  odpowiednio  osje
wspétrzdnych, skad wielkosci i jednostki,
zaznacza punkty, wykika krzywe)

4.2 0,84 I otwarte

Analiza informacji umieszczonych w tabeli nr 11 wafa stwierdai, ze maturzyci
coraz sprawniej wykonajwykresy. Nie maj juz probleméw ze skalowaniem i opisem osi
oraz rysowaniem gtadkich krzywych. Potwierdzeniesgot jest zadanie (4.2) sprawdga
te umiegtnos¢ poprzez wymaganie narysowania wykresu Zaéci natzenia padu
przeptywajicego przez diogdod napicia dla dwdch rénych temperatur. Podobnie zgtayj
sprawnie rozwizywali zadania, ktore wymagaty uzupetnienia schématub uszeregowania
pewnych etapéw procesow fizycznych. Takie zadamiart5.1, w ktérym zdagy uzupetniali
schemat reakcji rozpadu plutonu z zastosowanienadzaschowania tadunku, nr 5.2,
wymagajce uporzadkowania schematu przemian energii zachogeh w generatorze
radioizotopowym oraz nr 4.1, ktérego rozmanie polegato na uzupetnieniu schematu obwodu
elektrycznego o woltomierz i amperomierz. tatwe diapcych byty réwnie zadania,

w ktorych do rozwjzania postawionego problemu nade poshiyé sie znanymi pogciami
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I wielkosciami fizycznymi, i tak w zadaniu 5.3 nalo wyjani¢ przyczyre spadku mocy
generatora radioizotopowego na podstawie wiadomo rozpadzie gder atomowych,

w zadaniu 6.2 ze znajorfm wiasndéci pola magnetycznego ok, ktdéry z biegundow
magnetycznych powinien znate sic na wskazanej powierzchni magnesu, aby opisana
pradnica dziatata najlepiej, natomiast znajagh@rawa Ohma pozwolita w zadaniu 4.3
okresli¢ zaleznos¢ migdzy napgciem a nagzeniem pgdu.

Wigkszy problem dla piszych stanowity zadania sprawdgag umiegtnos¢ kojarzenia
faktéw oraz wnioskowania na podstawie informacpeaistawionej w formie tekstu, wykresu

lub tabeli. Szczegotowo charakterystyiych zadé przedstawia tabela nr12.

Tabela 12. Charakterystyka zada w arkuszu na poziomie rozszerzonym, ktére zdagy
rozwigzali na najnizszym poziomie

Numer | Wspoiczynnik Obszar Typ Sprawdzana czynnéé
zadania tatwosci standardu | zadania | Zdajacy:
interpretuje informacje przedstawione
6.4 0,09 1 otwarte | w formie schematu i buduje proste modele
fizyczne

postuguje si pojeciami i wielkasciami fizycznymi
do opisywania zjawisk zwranych z polem

2.4 0,13 otwarte grawitacyjnym i ruchem mas w polu
grawitacyjnym
35 0.15 I otwarte przetwarza informacje i oblicza wielka fizyczne

z wykorzystaniem znanych zatexci fizycznych

Najtrudniejszym zadaniem byio zadanie 6.4, ktOremawiazanie polegato na okieniu
wartasci napecia indukowanego w przedstawionym schematyczniadald pgdnicy na podstawie
znajomdci wptywu zmiany strumienia pola magnetycznego aga®¢ tego nagicia. Bardzo trudne
byto dla tegorocznych maturzystow réwnieadanie 2.4, w kiérym nalgo obliczy wartag¢ sity
nacisku astronauty na fotel. W rozmaniu naleato skorzystaz informacji o wartéci natzenia pola
grawitacyjnego oraz zakigé, ze uklad ten jest ukladem nieinercjalnym, poruszan st
z op&nieniem. Najczsciej zdajcy nie uwzgidniali op&nienia rakiety, a w zwiku z tym
prawidtowego rozkitadu sit w tym uktadzie. Rowinteudne byto okrdenie potaenia obserwowanej
gwiazdy poprzez szacowanie zmianycpamia emitowanego przezankiwiatta (zadanie 3.5).
Rozwhzujacy to zadanie nie potrafili skorzyéta informacji podanych w téei zadania oraz
zastosowawyrazenia na natzenieswiatta.

Czestym zrédiem niepowodzepodczas egzaminu byla rezygnacja z qmialjch@by proby

rozwiazania zadania. Udziat w populacji przgsiacych do egzaminu z fizyki na poziomie
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rozszerzonym osob, ktore otrzymaty O punktdéw zavieganie poszczegolnych zadgie rozwizaty
poprawnie zadania lubzaie podgty proby jego rozwizania) zostat przedstawiony na wykresie nr 11.

Wykres 11. Liczba (w %) zdapcych w Okregu, ktorzy uzyskali O punktow
za rozwigzanie poszczegolnych zadew arkuszu na poziomie rozszerzonym
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Wykres 12. Zdajacy w Okregu, ktdrzy nie podjeli proby rozwiazania poszczegoélnych
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Niemal czterech maturzystow na dzéegi nie podito rozwigzania zadania nr 3.6.
Wymagano w nim zastosowania podstawowych wiadomo optyki falowej przy obliczaniu
minimalnej liczby fotonéw, ktdre wywolajwrazenieswietlne w oku. Trudno wyfaic tak czsta
rezygnac} z rozwhzania tego zadania, szczegolrie,potrzebne wytanie na energikwantu
Swiatta mana znale¢ w Karcie wybranych wzorow i statych fizyczny€eesto te: ci, ktorzy
podgli rozwiazanie tego zadania, nie otrzymali maksymalnej ficabnktéw, gdy uzyskujc
w obliczeniach liczb niecatkowity, nie zaokiglali w prawidlowy sposéb takzeby poda
oczekiwam, minimalmy liczbe fotondw, konieczado zajcia opisanego zjawiska.

Konstrukcja arkusza egzaminacyjnego wymaga, abgrzadv nim zawarte sprawdzaty
opanowanie umiejnosci z trzech obszaréw umégnosci. Wykres 13. ilustruje stopie
opanowania wiedzy i umiginosci opisanych w poszczegoélnych obszarach ustmejci.

Wykres 13. Osiagniecia maturzystow w zakresie wiadoms&ci i umiejetnosci z trzech
obszarow standardéw egzaminacyjnych na poziomie rezerzonym
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Tegoroczni maturadgi przystpujacy do egzaminu na poziomie rozszerzonym nazym
poziomie, w porownaniu z rokiem ubiegtym, opanowalmiegtnos¢ postugiwania
si¢ pojeciami i wielkasciami fizycznymi do opisywania oraz wyjaania przebiegu zjawisk
oraz umiegtnos¢ wykorzystywania i przetwarzania informacji podanyw r&nej formie.
W roku 2011 maturzygi wszystkich trzech wojewodztw opanowali wiedizumiejgtnaosci
ze wszystkich trzech obszaréw umtapsci w rownym stopniu.

W tabeli nr 13 przedstawiono wspotczynniki tagaiozada w arkuszu egzaminacyjnym
z poziomu rozszerzonego dla @ dla wszystkich zadaw arkuszu (w nawiasach podano

wspoétczynniki fatwéci dla kezdego zadania).

Tabela 13. Wspotczynniki tatwdci zadan sprawdzajacych umiejetnosci z 1, I, 1l
obszaru standardow z arkusza dla poziomu rozszerzego dla Okrggu

Wspotczynnik

Obszar . Liczba .
Numer zadania 3 tatwosci
standardu punktow
obszaru
I 1.2 (0,65); 2.1 (0,62); 2.4(0,13); 3.3(0,65); 3.6(0,40); 055

wiadomo $ci 4.3(0,74); 5.1(0,81); 3.6(0,40); 5.3(0,76); 6.1(0,55); 18

i rozumienie | 6.2(0.74); 6.5(0.33); umiarkowanie trudne

[ 1.3(0,55); 2.3(0,28); 3.1(0,35); 3.5(0,15); 4.1(0,70);

korzystanie | 4.2(0,84); 4.5(0,63); 4.6(0,58); 5.2(0,81); 5.4(0,31); 24 D49

z informacji 5.6(0,27); 6.3(0,67);
twor!fenie 1.1(0,33); 2.2(0,31): 2.5(0,58); 3.2(0,66): 3.4(0,33); 1 034
4.4(0,51); 5.5(0,23); 6.4(0,09); 6.6(0,28); 6.7(0,20); trudne

informaciji

Najwiecej trudndci sprawity zdajcym zadania sprawdzg@e umiegtnosé¢ korzystania
z informacji, wiedzy wlasnej oraz wygania wnioskéw, uzasadniania rozma, dowodzenia

I wyprowadzania zai@osci migdzy wielkaciami fizycznymi.
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lll. Whnioski dotycz ace catej populacji przystpujacych do egzaminu
maturalnego z fizyki i astronomii

Liczba przystpujacych do egzaminu maturalnego z fizyki, podobniexakbiegtym roku byta
niemal taka sama na obu poziomach.

Do egzaminuna poziomie podstawowymudziat absolwentow licebw ogoélnoksztglgch
w liczbie wszystkich przygpujacych do egzaminu na tym poziomie i wyniosta 63,8B&olwentow
technikow 35,6%, natomiast zdecydowanie mnigigmap; stanowili zdajcy z licedw profilowanych
(0,6%) i szkdt uzupetniagych (0,2%)Na poziomierozszerzonymprzystpowali do tego egzaminu
przede wszystkim maturgy z licedw ogolnoksztadcych (94,85% zdagych fizyke na tym poziomie).

Do pisemnego egzaminu maturalnegdizyki i astronomii przyspito wwojewodztwie
lubuskim 20% maturzystéw spad tych, ktérzy wybrali ten przedmiot w @Qgu. Potowa
maturzystbw z Lubuskiego wybrata poziom podstawamvytego przedmiotu.Sredni wynik
w wojewddztwie uzyskany przez zglajch na poziomie podstawowymjest wyszy o 1,27 p.p.
od wyniku uzyskanego w Qigu i o 0,52p.p. od wyniku krajowego. Zaualne jest die
zr@znicowanie terytorialne (od 31,63% w powiezagaiskim do 51,23% w powiecie zielonogorskim).
Zdapcy przystpujacy do egzaminu z fizyki i astrononma poziomie rozszerzonynuzyskalisredni
wynik nizszy od wyniku osgnietego w Okegu (0 1,91 p.p) i w kraju (0 okoto 1,7 p.p.). Widoa jest
dysproporcja medzy powiatami — od najwgzego wyniku dla powiatu zielonogoérskiego (56%)
do najnkszego uzyskanego przez powiataiabki (30,29%).

Wielkopolscy maturzyci wybierapcy fizyke i astronomie jako dodatkowy egzamin stanowili 58%
przystpujacych do tego egzaminu w @gu. Spérdd zdajcych 45% wybrato poziom podstawowy,
apozostale 55% poziom rozszerzofgedni wynik uzyskany przez wielkopolskich maturéyst
rozwiazujacych arkusz npoziomie podstawowymjest o 1,8 p.p. unszy od wyniku uzyskanego przez
maturzystow w catym Okgu i 0 okoto 3,6 p.p. #szy od wyniku krajowego. Dysproporcjacgairy
powiatem o najwiszym wyniku (powiat chodzieski) a powiatem o wynilajnizszym (powiat kaliski)
wynosi 2,35 punkty procentowe. Wynik powiatu chedkiego jest rowniewyzszy o 3,6 p.p.
od wyniku uzyskanego w kraju i o 5,4 p.p.288y odsredniego wyniku uzyskanego w @gu.
Przystpujacy do egzaminu z fizyki i astronomma poziomie rozszerzonymnuzyskalisredni wynik
niewiele nkszy od wyniku zarowno w Odgu (rénica 0,11 .pp.), jak i w kraju (rica 0,34 p.p.).
Ra&znice medzy wynikami w poszczegolnych powiatach znaczce i ségap 26,6 punktow
procentowych. Najwaszy sredni wynik uzyskali maturdgi z powiatu midzychodzkiego (59,67%)
i jeston 0 13,23 p.p. vrgzy od wyniku uzyskanego w @gu i 0 13,47 p.p. od wyniku krajowego.

Przystpujacy do dodatkowego egzaminu maturalnegdizgki i astronomii w wojewodztwie
zachodniopomorskim stanowili 22% przygpujacych do tego egzaminu w QRu, z czego 53%
wybralo poziom podstawowy a 47% poziom rozszerz8myni wynik osignicty przez maturzystow
Z tego wojewodztwa npoziomie podstawowymijest o 2,8 p.p. waszy od uzyskanego w Qigu
100,98 pp. wyszy od wyniku krajowego. Najvzgzy sredni wynik uzyskat powiat tobeski (72,00%)
a najnkszy powiat stawigski (26,36%). Maturzgi wojewodztwa zachodniopomorskiego rozsii
arkusze egzaminacyjne poziomu rozszerzonego uzyskugc sredni wynik réwny 49,23%,
tj. 0 2,79 p.p. wyszy od osignictego przez maturzystow w Q@igu oraz o 3,02 p.p. virgzy od wyniku
krajowego. Natomiast dostrzegalna jest bardza dysproporcja terytorialna od powiatu o nagszym
wyniku — powiat kotobrzeski (55,63%)z a do myliborskiego (12,00%) — powiatu 0 wyniku
najnizszym.
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Na osigane przez maturzystow wyniki z fizyki duwplyw ma zainteresowanie tym
przedmiotem. Jednym z objawOw tego zainteresowgst udziat miodziey w olimpiadach
przedmiotowych. Zestawienie takie dla OlimpiadyEinej zawiera tabela 14.

Tabela 14. Zestawienie liczby laureatéw i finalisté Olimpiady Fizycznej w latach 2005 -
2011 w Okregu i w poszczegolnych wojewodztwach

Wojewédztwo
Rok Okreg lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
2005 10 3 4 3
2006 8 2 3 3
2007 7 0 3 4
2008 8 2 4 2
2009 6 0 3 3
2010 3 0 3 0
2011 4 0 2 2

Odsetek miodzigy, ktora uzyskata uprawnienia do zwolnienia z egpam
maturalnego z fizyki zmniejszagsto roku (od 0,39% przygtujacych do egzaminu w roku
2005, poprzez 0,25% w 2006r., 0,18% w 2007 r.,%,24 2008 r., 0,18% w 2009 r. i 0,06%
w 2010 r., a do 0,08% w roku bigcym).

Analiza wynikow uzyskanych przez zdeych na obszarze dziatania @fowe]
Komisji Egzaminacyjnej w Poznaniu tegoroczny egzammaturalny z fizyki i astronomii,
pozwolita sformutowé ponizsze wnioski.

» Egzamin zaréwno na poziomie podstawowym jak i rezsmym okazat sitrudny (tab.15).

Tabela 15. Poréwnanie wynikéw uzyskanych przez zdggych egzamin maturalny
z fizyki na poziomie podstawowym i rozszerzonym w Kr egu

g : . Modalna

Sredlnl Med'@“a Iwynik Maksymalny Minimalny Wspoétczyn-

wynik /wynik AP . . ) .
najczesciej wynik wynik nik tatwo$ci

procentowy | $rodkowy/ wystepujacy!

Poziom
podstawowy 20,06 19 19 49 3 0,40
(50 pkt)

Poziom
rozszerzony 46,33 27 26 57 1 0,46
(60 pkt)

* W przypadku egzaminu qmoziomie podstawowymokoto 8,5% zdacych w Okegu osagneto
wyniki na poziomie zadowakgym (35 punktow i wicej).

* Wyniki na poziomie zadowalgym — minimum 70% punktow naliwych do uzyskania,
oshgreto w Okregu zaledwie 9,9% spadd wszystkich absolwentow przggtijacych
do egzaminu maturalnego z fizyki i astronongipoziomie rozszerzonym

W tabeli nr 16 przedstawiono wspoétczynniki tagaidacznie za zadania sprawdzzg wiadoméci

iumiegtnosci z I, 1l i lll-go obszaru umiefnosci w arkuszu z poziomu podstawowego
| rozszerzonego.
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Tabela 16. Osagnigcia maturzystow w Okregu, w zakresie wiadoméci i umiejetnosci
Z trzech obszarow standardéw egzaminacyjnych na pmenie podstawowym
i rozszerzonym, w latach 2010 - 2011

Wspotczynniki fatwosci zadan z obszaréw standardu
I Il I
rok 2011
Poziom podstawowy 0,37 0,43 0,43
Poziom rozszerzony 0,55 0,49 0,34
rok 2010
Poziom podstawowy 0,49 0,37 0,39
Poziom rozszerzony 0,69 0,66 0,44

e Zdapcy egzamin maturalny z fizyki i astronomia poziomie podstawowymopanowali
wiedz i umiejgtnosci ze wszystkich trzech obszaréw umtapsci w rownym stopniu.
Zadania z arkusza egzaminacyjnego na tym poziogliedia tegorocznych maturzystow
trudne.

* Piszcy egzamin maturalny z fizykna poziomie rozszerzonynmz powodzeniem rozwzali
zadania wymagage odtwarzania wiadonmda (I obszar standardow). Napeej problemow
sprawialy im zadania z zakresu tworzenia inform@tjobszar standardow).

* Analiza odpowiedzi udzielanych przez prepsfacych do egzaminu maturalnego z fizyki
pozwala na sformutowanie paszych stwierdzg ktdre warto wzi¢ pod uwag w dalszej pracy
dydaktycznej:

- maturzyci nieumiegtnie interpretowali symbole wygiujace we wzorach

- zdapcy stosowali kidmg drog; rozwigzania zada lub wrecz podstawiali kidne dane,
co dowodzito braku umigjnosci czytania ze zrozumieniem 4o zada i informacji podanych
w formie tekstu,

- nieumiegtnos¢ obserwacji $wiata | przyrody oraz jej zastosowania do rezania
podstawowych probleméw spowodowata,dla zdajcych trudne okazatogbpisanie znanych
zjawisk przedstawionych w sposoéb nietypowy,

- maturzyci wykazali brak opanowania znajofobdwielkosci charakteryzuaicych mateg i jej
whasndaci,

- przystpujacy do egzaminu z fizyki nie potrafili stosodvatasciwej terminologii i poprawnego
stownictwa oraz formutowa odpowiedzi w sposéb komunikatywny i jednoznaczny
oraz wyhcznie na temat, €gto stosujc ogolnikowe odpowiedzi ggyk potoczny.

Lidia Skibrkska
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